

内丘县一手抓扶贫增收，一手抓防贫救助，构建精准防贫长效机制——

因地制宜施良策 精准发力奔小康

邢台日报（谢霄凌 石晓鹏）3月26日，内丘县大孟村镇村民郭双全正在蔬菜摊前忙碌着。他因患小儿麻痹，落下肢体残疾。2016年，该县组织的技能培训，开启了郭双全的特色种植之路。

“刚开始建棚时，没钱没技术，县里给补贴资金，还派了农技人员提供技术指导。现在已发展到20个大棚，每个棚都有七八千元的收入。”郭双全说，他的蔬菜大棚里，有西红柿、黄瓜等近20种蔬菜，除了采摘、零售，他还与超市、菜市场有常年订单合作，销路一点也不发愁。

内丘县开展精准扶贫工作以来，以“脱贫是目标，防贫是关键”和“一手抓扶贫增收，一手抓防贫救助”为目标，构建起一套完整的精准防贫长效机制，做到防治结合、精准施治。

2020年10月底，全县75个贫困村19267人全部实现稳定脱贫，并荣获国务院扶贫开发领导小组颁发的“全国脱贫攻坚组织创新奖”。

传承李保国精神
把荒山变“金山”

“要不是李教授，哪会有现在这么幸福的好日子。”侯家庄乡界子口村村民侯东敏是当年李保国在内丘带的首批学员之一，他在山上山下种了14亩苹果树，通过与富岗公司合作，苹果长得又大又好，一年能挣20万元。

在内丘县侯家庄乡，李保国亲手打造了“富岗模式”，瞄准“让山岭变绿、让山区父老乡亲变富”这一目标，一二三产融合发展，使上世纪80年代人均收入不足80元的岗底村，如今仅苹果一项人均收入达4万元，辐射带动周边村2万余名果农增收致富。

岗底村是国家级扶贫龙头企业河北富岗食品有限责任公司的根据地。富岗公司还在35个贫困村建立了万亩连锁基地，与1481户贫困户签订技术服务合同，同时吸收贫困户入股分红。这些贫困户按照富岗苹果生产技术标准生产，一级果比例大幅提高，纷纷走上了致富路。

“我们通过龙头企业、合作社的‘大手’，拉起贫困户的‘小手’，创新探索出产业扶贫的三种带动机制。”内丘县扶贫办主任郝建强介绍，采取“龙头企业+入股”机制，变“资金到户”为“股权到户”“效益到户”；采取“龙头企业+基地+农户”机制，与贫困户签订产销合同，统一品牌进行销售，引领贫困户脱贫致富；采取“龙头企业+土地流转+入股+打工”机制，既盘活农村土地资源，又带动贫困户持续稳定增收。

同时，通过引导龙头企业和合作社吸收贫困户打工，仅每年的苹果采摘季，就有3000多名农民到山区果园打工，可获工资收入2400余万元。

易地搬迁让群众
搬得出、能致富

“小区水电暖气等各种配套设施齐全，周边还有县重点实验小学和初中，诊所、超市、银行等也都在家门口。”家住易地搬迁安置点恒源和谐小区的居民杨爱堂如是说。

县人社局和县扶贫办在恒源和谐小区设立了“有事做”服务站，对搬迁户进行电工、焊工等多期技能培训，对有就业意愿的贫困群众实行“一对一”帮扶，确保每户至少有一人就业。

如今，杨爱堂在超市工作，爱人在工地打工，两人都有稳定的收入，相比过去种地靠天吃饭强多

了。据了解，“十三五”期间，内丘县搬迁5个村458户1239人，其中建档立卡贫困人口306户811人，同步搬迁152户428人。依托“有事做”服务站，组织线上线下招聘活动，提供就业信息，促进搬迁贫困户实现就业。

依托县城教育资源，落实随迁入学政策，积极协调有关部门为53名处于义务教育阶段的儿童办理就近入学，接受优质教育。

郝建强告诉记者，他们对收回的群众原有房屋，建立“股份+合作”“底薪+分红+劳务收入”等合作模式，通过旅游资源开发、发展生态旅游、农家乐等项目，帮助群众致富，解决搬迁群众后顾之忧。

推广“治未病”理念
筑牢返贫防线

近年来，内丘县积极推广未病先防、既病防变的“治未病”理念，设立专门“防贫管理服务中心”，配足经费、人员，实现专职队伍、专向职能、专业服务。他们成立乡镇防贫工作站，并在全县309个村建立防贫工作联络站，组

建341名预警信息员，形成了自下而上反馈信息、自上而下交办工作闭环式的三级联动强力推进组织体系。

抓住因病、因学、因灾等致贫返贫关键因素，以“治未病”的理念分类设置精准防贫标准和程序，建立近贫预警、骤贫处置等精准防贫机制；

完善“四级管理”防控体系，对丧失劳动能力的，实行政策性保障兜底；对产业不稳定、就业能力弱的，帮助发展产业项目、实现稳定就业；

对具备劳动技能、有稳定就业的，问生活状况和发展所需，充分激发内生动力。

内丘县率先建成县级防贫大数据平台，实行智能快速预警、核查，实现网上“一站式”服务、“集约式”办公，实现了“预警核查现场审定、审核对比一键核定、精准帮扶及时确定、预警风险及时清零”，真正实现“小康路上不落一人”。

截至目前，内丘县建档立卡系统内纳入监测范围的“两非户”579户1674人，累计救助1697人次，有效防止了返贫致贫，巩固了脱贫成果。

内丘县 2021 年 3 月份“内丘好人”简介

【助人为乐】赵鸿岗

赵鸿岗，男，中共党员，河北诚江医药科技有限公司职员。他心地善良，热爱公益，乐善好施，扶贫济弱，经常做好事，看到处境可怜的人就想帮一把。他多次走到街头无偿献血，荣获“邢台市无偿献血铜质奖章”荣誉称号。5.12汶川地震及7.19洪灾期间，多次缴纳特殊党费支援灾区建设；新冠肺炎疫情期间，捐助4000余元“过氧乙酸消毒液”，为疫情防控一线捐款500余元；数次资助北岭中心小学贫困学生吴晨曦；为内丘二中爱心社定制爱心马甲50件，价值2000余元。赵鸿岗同志的善行义

举得到社会各界的好评。

【助人为乐】柳涵

柳涵，男，共青团员，石家庄信息工程职业学院学生，内丘县巾帼志愿者协会项目负责人。他热衷公益，积极参加学校和协会各界公益活动。在2021年河北疫情发生后，就开始做疫情防控志愿服务，先后转战2个隔离点，3个隔离区，负责信息统计，协助医务人员进行核检、送餐和日常消杀；每天往返发热门诊和疫情防控指挥部送标本、物资对接。他的行动彰显了共青团员牢记跟党走初心、践行青春使命的决心，为坚决打赢防控阻

击战贡献了青春的力量。

【敬业奉献】和亚格

和亚格，男，36岁，是算么乡米家沟村一名小学教师。他时刻把学生冷暖记在心头，学生生病了、迟到了、家中有困难了等等，一一记在心里，想方设法帮忙解决；他时刻把“责任”二字挂在心间，无论如何困难，都无怨无悔，初心不改，使命不移。如今他依然坚守在西部深山学校，用他的辛勤与大爱，换来桃李满园香；用他的实际行动践行着“扎根深山献青春，坚守初心永不悔”的誓言。

【孝老爱亲】马志美

马志美，女，1981年6月11日生，侯家庄乡潘家庄村人，现住博德小区。她心地善良，美丽端庄，外向乐观，宽容无私，孝老敬亲，性情刚毅，在婆婆去世，前夫和小叔子都意外离世的情况下，依然抛弃世俗观念，带着孤苦伶仃年迈体衰的前公公改嫁，重组一个6口之家。《中国妇女报》《学习强国》《燕赵都市报》《邢台日报》等多家媒体予以热情洋溢的报道，成了内丘家喻户晓、闻名遐迩的好媳妇的楷模和榜样。

【见义勇为】李满仓

李满仓，59岁，大孟村镇学区教师。他爱岗敬业、助人为乐、见义勇为，常以饱满的热情温暖周边的人。自2004年至今，他先后救助了打架斗殴及交通事故伤者7名，采取拨打120、利用专业救护知识保护伤者、通知其亲属到场、报警等方式使伤者避免二次伤害。每一次救护，在其亲属到来之前，他都始终守护在伤者身旁。他重病初愈后还对1名醉酒伤者进行了将近5小时的救护，被袭犯病，仍无怨无悔。除此之外，他还曾多次捐款捐助贫困学生和乡邻，实为见义勇为之楷模。

内丘县 2021 年一季度新时代好少年简介

新西关小学四（2）班 王熙然

王熙然，女，11岁，她品学兼优、文明礼貌，在各类活动中多次获得奖励，在第三届计算机能力大赛中，获得“计算机小能手”；在“诗经典名著 翰墨之美”书法比赛中获一等奖；在“讲红色故事 传红色基因”的讲故事活动中，被评为“演说勇气星”；在“讲好小故事 绽放大精彩”迎元旦讲故事大赛中，被评为“故事小达人”；在古诗词诵读小考官中拿到了资格证——古诗词小考官证；在河北省青少年科普作品征集评选活动中获得三等奖。

实验小学五（7）班 黄梓轩

黄梓轩热爱祖国，严格要求自己，虚心接受老师的指导和教育，遵规守纪；她热爱集体，关心同学，助人为乐，关注公益；她孝敬父母，尊敬师长，勤俭节约，品学兼优；她兴趣广泛，学有所长，全面发展。她小小年纪，

就以良好的思想品质，优异的学习成绩，全面发展的综合素质，多次荣获校三好学生、优秀班干部、优秀少先队员等荣誉称号。

平安小学六（1）班 任凌菲

任凌菲，12岁，在校内团结同学，敬爱老师，在家中尊敬父母，听话懂事。擅长演讲、舞蹈、游泳、画画，并取得了许多荣誉。2017—2018学年第一学期被评为校“三好学生”；2018—2019学年第一学期被评为“魅力少年”、“优秀学生”；第二学期被评为“优秀学生”；2019—2020学年被评为内丘县县级“三好学生”、“魅力少年”。

大良村小学五（3）班 张恩赐

张恩赐，女，她诚实稳重，勤奋好学，懂事孝顺，乐于助人，是品学兼优的好学生。学习上，她品学兼优，团结同学、乐于助人、爱护公物，多次获得学校“三好学生”；生活中，她孝敬长

辈，是父母眼中的“开心果”。她兴趣广泛，爱好唱歌、跳舞、表演、绘画、演讲等等。

东庞前街小学五年级 赵婉硕

赵婉硕，女，11岁，作为班长，她连年被评为“优秀三好学生”。在老师的眼中，一直是个勤奋好学的好学生，热爱劳动、关心集体，与同学相处的十分融洽，同学们都很喜欢她，信任她。在家里孝敬长辈，关注亲人的冷暖，经常帮助爷爷奶奶做一些力所能及的家务活。

柳林明德小学六（1）班 柳雅茜

柳雅茜，女，14岁，她在学校，她表现优秀，乖巧，学习认真，助人为乐，文明有礼，班集体荣誉感强。她是老师们眼中的好学生，同学们心中的好榜样，父母身边活泼乖巧的好孩子。她曾多次被评为学校“三好学生”、“优秀班干部”“优秀少先队员”

等荣誉称号。

南赛中心小学 张玉梁

张玉梁，男，12岁，在学校爱学习，爱劳动，团结同学，乐于助人，经常帮助老师管理班级，并且协调同学之间矛盾；在家里经常帮助妈妈做家务；在公共场所也是一个有教养、懂礼貌的好孩子；在商场，超市等从不乱扔垃圾，在疫情期间，还会带着小喷壶给电梯消毒。他爱好广泛，喜欢打羽毛球、乒乓球，在学校的乒乓球比赛中获得优异成绩。

第二中学2020级（1）班 王靖媛

王靖媛，女，13岁，是班里的班长，她经常和妈妈一起跟随赵春花老师参加社会公益活动。她的作文荣获第14届、15届全国青少年冰心文学二等奖、三等奖，第16届中国未来之星河北赛区二等奖。科幻画在《青少年科学探究》发表。舞蹈荣获河北省希望

之星舞蹈电视大赛一等奖，邢台市百花迎春联欢晚会最佳表演奖。

第三中学八年级（7）班 苏钰珂

苏钰珂，男，15岁，他踏实沉稳、乐于助人，经常主动去帮助有困难的人。在这次疫情汹涌而来时，他逆流而上，成为社区里的一名小小志愿者，帮助大人们搬运物资，提醒居民们带好口罩，用笑容照亮了小区，被称为“阳光男孩”。

第四中学初一（1）班 王艺霖

王艺霖，女，13周岁，她热爱学习，自律自强，能很好的完成老师交给的任务。她兴趣广泛，全面发展，喜欢绘画、阅读、朗诵和运动；她拾金不昧，乐于助人，把帮助别人当做自己最大的快乐；她勤俭节约，克勤克俭，从小严格要求自己，珍惜每一分钱，每一粒粮食，做好的表率。